

禁毒宣传不能是空洞说教



□唐华

毒品,犹如生在文明社会肌体之上的一枚恶疮,肆意吞噬人性中一切的美好和善良,将众多本来幸福美满的家庭拖入万劫不复的深渊,侵蚀着社会稳定和谐的根基……在“6·26”国际禁毒日前后,禁毒话题再次引起了全社会的共同关注。

今年2月,国家禁毒委员会办公室发布了《2015年中国毒品形势报告》。报告称,2015年,全国毒品滥用问题发生新变化,呈现出滥用海洛因等阿片类毒品人员比例下降,滥用合成毒品人员比例上升,以青少年为主体的滥用合成毒品问题突出,吸毒人员低龄化趋势明显。这样的新变化应该引起全社会的高度警惕。

其实,近年来,滥用合成毒品的问题一直非常突出,此前的数据就显示,截至2014年年底,滥用合成毒品人员年均增长36%,累计登记人数超过滥用传统毒品人数,俨然成了一股“潮流”。而青少年群体本就喜欢寻求刺激和新鲜感,此类新型毒品获得青少年吸毒者青睐也就成了顺理成章的事情。

问题是,我们的禁毒宣传工作是否跟上了这种新形势的变化呢?

首先从科普的角度来说,有多少人知道什

么是合成毒品?我们中的很多人对于毒品的概念还停留在鸦片、大麻、海洛因等传统毒品的印象之上,对合成毒品知之甚少,包括笔者在内。我也是用网络搜索之后,才知道冰毒、摇头丸、K粉等就属于合成毒品。

其实,每年各地都会开展禁毒宣传教育活动,力图在社会上营造浓厚的禁毒氛围,但实际效果却并不理想。比如,有的宣传反复劝诫“珍爱生命、远离毒品”,但对于什么是毒品却介绍得很少,宣传方式也大多是“恐吓”宣传,展示给青少年的一般是骨瘦如柴的吸毒者照片、毒品和骷髅在一起的形象,青少年很难从中真正了解毒品的种类、成瘾机理、识毒方法等,进而认清毒品危害。

而调查显示,青少年滥用合成毒品,很重要的一个原因就是在认识上存在偏差。有的认为,摇头丸、K粉等不是鸦片、海洛因等传统意义的毒品,吸食不会上瘾,不会对身体造成伤害;甚至还有人觉得,吸毒是一种时尚的体验,是减肥的便捷方式……

可见,禁毒宣传不能是空洞说教,要增强贴近性和专业性。

当有一天,禁毒宣传能够以更详尽和生动的方式讲清楚毒品的种类、形态,青少年涉毒的原因、成瘾机制、如何防范等细节,实现公众远离毒品的目标将不会太遥远。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

物业不够贴心 卖废品才预约

□孙建磊

因为担心安全问题,我市许多小区的物业公司不让收购废品的人员随便进小区。于是,小区居民有了废品,或者等废品攒一大堆了,再电话联系废品收购人员。对此,小区居民感觉很不方便。(详见24日本报06版)

物业公司为维护小区安全的说法看似有理,实则推诿之嫌。

安全自然重要,无论是财产安全还是人身安全。但是,为了安全,就需要不让外人进小区吗?俗话说“出门三分灾”,可天天出门的人多得很。

门还是要出的,人还是要让进的,问题是如何消灭不安全因素。只要物业公司不怕麻烦,比如派人和废品收购人员一起,不就能化解危险?事在人为,关键在于能否真诚待人。

Y 一家之言 LIJIAZHUYAN

用平常心看待高考

□李晓霞

连日来,今年各地高考成绩已经陆续放榜。据记者统计,截至发稿时,目前已有包括北京、上海等近20个省份公布高考分数线。随着高考成绩放榜,备受舆论关注的各地“状元”也纷纷出炉。各地高考成绩放榜后,新一批的高考状元也纷纷亮相。其中,河北省文理科高考状元双双花落衡水中学。据媒体消息,6月22日晚,两位状元已被北京大学、清华大学连夜接到北京。(6月24日中国新闻网)

高考成绩放榜就意味着会有“几家欢喜几家愁”。也许有人考出了一个很理想的分数然后很顺利地就被名校录取,但是那些分数不够理想的学生们的价值不该因此而被否定。当全民目光聚焦在高考之后产生的“状元”身上时,人们也该冷静思考,“状元”是高考分数的冠军还是价值的最终体现?对高考“状元”的全民聚焦,是简单的排序还是过分的膜拜?

在高考分数尘埃落定后的相当长的一段时间内,一定会有人失落痛苦,而人们的目光却早已被聚光灯下的“状元”们夺走,我们批判着以分数选人模式的弊端,却不能免俗地成为高考分数的膜拜者。曾经有媒体报道,“状元”们进入名校后,有的并不能适应大学氛围和节奏,终和常人无异。也有研究表明,不是所有的高考“状元”最终都能成为社会顶级人才。

无论是那些高分考生,还是那些分数不尽如人意的考生,都需要以一颗平常心去对待未来的路。人生还很长,路还很长,高考不过是人生路上的一个小节点并不是终点。不要为了分数的高低或喜极而泣或悲伤哀怨,不要让它来判定你的价值。还在成长中的孩子们必须相信,高考分数不会是你人生价值大小的最后定论。

条条道路通罗马,不要纠结于考分多少。不以物喜、不以己悲地看待一切,是“状元”也是其他考生最该有的态度。不要被外界的喧闹扰乱了初心。选择一所适合自己的大学,然后好好充实自己,相信每一个人都将学有所得,每一个人都找到自己最大的价值所在。

J 今日快评 INRIKUAIPING

网络无止境 搜索有界线

□魏圣曜 高健钧

国家互联网信息办公室25日发布的《互联网信息服务管理规定》,着重强调了对付费搜索信息的规范,无异于为搜索服务提供者设置了“红线”。公众期盼搜索服务提供者、监管部门能严格落实规定内容,共同清除网民们深恶痛绝的不实、违法信息,还网络空间一片天朗气清。

互联网信息搜索服务提供者提供的自然搜索结果、付费搜索信息区分不够清晰,容易引起混淆。不少网民都有过这样的体验:搜索关键词后发现,哪些是自然结果,哪些是付费信息,一头雾水。更有甚者,部分医疗类等付费搜索信息对应的客户资质不全甚至虚假,给公民的人身财产安全带来隐患。

规范付费信息搜索是对网民关切的回应。根据规定,提供付费搜索信息服务应当

依法查验客户有关资质,明确付费搜索信息页面比例上限,醒目区分自然搜索结果与付费搜索信息。此举有助于推动相关服务不断规范,积极保护网民合法权益。

网络无止境,搜索有界线。塑造良好网络生态,首先离不开搜索引擎的自我净化,严格执行以信誉度为排名的算法,才会赢得更多用户和声誉;仅靠自律显然不够,监管部门、广大网民的共同监督也不可或缺;网民们更要不断提升网络素养,提升网络安全意识和守法精神,铲除不实、违法信息传播的受众土壤。

网络生态良好,符合人民利益;网络空间乌烟瘴气,则违背人民利益。维护好网络生态,需要亿万网民及社会各界共同努力。公众期待以此次《规定》为契机,切实堵住不实信息、不法信息污染网络生态的渠道,共同建设美丽网络家园。

W 微点评 EIDIANPING



496分(理科),超二本线43分……21岁的邱母,四川巴中市的农村少年,是一名脑瘫患者,坐着轮椅上课,靠左手拇指与食指夹住笔勉强写字……10多年里,父亲一直陪他读书。因为肝癌,父亲没能陪他走进大学课堂。对于接下来的大学路,邱母也已经做好准备,陪着儿子一直走下去。(《成都商报》)

【点评】

@晴空一鹤:生命本身就是奇迹。相信自己、努力奋斗,它会给你惊喜。

@石头:“感慨”家里条件不好、自己脑子不聪明,其实是抱怨,是给自己成绩不好、不努力找借口。



江西赣州市章贡区水南小学一女教师,撑伞指挥着学生在烈日下洗车。照片拍摄于水南小学门口。6月25日,记者获悉,该名教师已被学校处分,认定2016年度师德考核不合格,扣除3个月绩效工资,并在全体教师会上通报并作出检讨。(中国江西网)

【点评】

@芜湖网友:学生们尊敬老师,老师们也应尊重学生。

@貌似无假:赔了夫人又折兵!这个车洗得不便宜,今后可别这样了。

漯河市“两城同创”群众文化活动方案

中共漯河市委宣传部

(6月第五周)

2016年6月27日

序号	时间	活动名称	地点	主办单位
1	6月27日 晚上7:30	迎“七一”漯河精神主题文艺晚会	市人民会堂	市委宣传部 市文广新局 市广播电视台
2	6月28日、29日 晚上7:30	“中原文化大舞台”电影放映——战争片《刘老庄八十二壮士》	滨河广场 韩园广场	市委宣传部、市文广新局、市教育局、市公安局、市财政局
3	6月29日 晚上7:00	庆“七一”百姓宣讲直通车进基层巡演活动	双汇广场	市委宣传部 市文联
4	6月29日 晚上7:30	共筑中国梦——漯河市迎“七一”暨“百姓宣讲直通车”文艺晚会	市人民会堂	市委宣传部 市文广新局
5	6月30日 下午5:30 晚上8:00	“百姓宣讲直通车”进基层宣讲巡演活动	舞阳侯集镇余庄村 北舞渡镇桥头广场	市委宣传部 市广播电视台
6	6月30日 晚上7:30	迎“七一”漯河市豫剧团精品折子戏专场晚会	市人民会堂	市委宣传部 市文广新局
7	7月1日、2日 晚上7:30	“中原文化大舞台”剧场演出——豫剧《陈藩》	市人民会堂	市委宣传部、市文广新局、市教育局、市公安局、市财政局
8	7月1日 晚上7:30	《永远跟党走》——“百姓大舞台精彩漯河人”七一特别节目	市红枫广场	市委宣传部、市文广新局、市广播电视台、市沙河河建管委
9	7月2日、3日 晚上7:30	迎“七一”庆祝建党95周年漯河市沙河河建管委折子戏专场演出	市红枫广场	市委宣传部、市文广新局、市广播电视台、市沙河河建管委